[bookmark: _GoBack]Меры социальной поддержки по оплате за содержание (питание) нуждающихся в социальной поддержке детей школьного возраста в лицее предоставляются в виде:
· организации бесплатного, льготного питания обучающихся для отдельных категорий граждан;
· перечисления ежемесячных компенсационных денежных выплат на питание отдельным категориям граждан из числа детей-инвалидов.

Право на получение бесплатного одноразового питания имеют обучающиеся МБУ "Лицей №6":
· дети-инвалиды (обучаюшиеся 5 - 11 классов) без учета среднедушевого дохода семьи.
· дети, на которых родители (законные представители) получают социальную помощь в соответствии с Законом Самарской области от 06.05.2000 № 16-ГД "О социальной помощи в Самарской области" и одновременно не являются получателями ежемесячного областного пособия на питание ребенка;
· детей из неблагополучных семей, состоящих на учете в территориальных центрах социальной помощи семье и детям или Департаменте по вопросам семьи и демографического развития мэрии городского округа Тольятти.
Право на получение льготного питания имеют обучающиеся МБУ "Лицей №6", родители (законные представители) которых являются одновременно получателями областного пособия на питание и областной социальной помощи.

Для предоставления бесплатного, льготного питания один из родителей (законный представитель) обращается в МБУ "Лицей №6" с заявлением и указанными следующими документами:
· заявление;
· копия СНИЛС родителей и учащихся;
· справку из федерального государственного учреждения медико-социальной экспертизы (далее - справка МСЭ) об инвалидности;
· договор о передаче на воспитание ребенка в приемную семью.

Бесплатное питание ребенку предоставляется по ходатайству территориального центра социальной помощи семьи и детям или Департамента по вопросам семьи и демографического развития мэрии городского округа Тольятти на основании решения комиссии.

Бесплатное, льготное питание организуется в течение 5 или 6 дней в неделю в виде завтрака или обеда. Максимальная стоимость завтраков и обедов утверждается ежегодно постановлением мэрии.
Если обучающийся находится на индивидуальном обучении на дому, его родитель (законный представитель) имеет право на получение завтрака (обеда) в натуральном выражении при личном обращении и наличии заявления.
Обучающимся с ограниченными возможностями здоровья предоставляется бесплатное двухразовое питание. Для предоставления бесплатного двухразового питания один из родителей (законных представителей) в образовательную организацию представляет:
· заявление;
· документ, удостоверяющий личность законного представителя (для усыновителей, опекунов, попечителей);
· заключение психолого – медико - педагогической  комиссии.
Документы представляются в копиях с предъявлением оригиналов для сверки.

